

农村剩余劳动力培训能促进产业转移吗？

颜银根

(南京审计大学 政治与经济研究院, 江苏 南京 211815)

摘要:文章综合发展经济学 Lewis 模型和新经济地理学 Krugman 模型, 构建了农村剩余劳动力跨区转移的空间经济模型, 根据 2005—2013 年中国内地 31 个省份和 2010—2012 年河南省 109 个县两个层面的面板数据, 采用面板和双重差分估计方法实证检验了农村剩余劳动力转移培训的产业转移效应。研究表明:(1)当前针对“转移农村劳动力”的培训补贴政策并无“产业转移效应”, 而存在“城市化效应”。(2)“就地转移劳动力”培训补贴政策同样不存在“产业转移效应”, 而其“城市化效应”更强; 唯有针对“欠发达地区企业”的劳动力培训补贴政策, 在区域一体化水平突破“门槛值”时才有“产业转移效应”。文章研究的重要启示是: 中西部地区若以促进城市化为目的, 选择“就地转移劳动力”补贴更有效; 而若以吸引产业转移为目的, 则一方面需要针对“欠发达地区企业”的劳动力培训进行补贴, 另一方面需要着重提高区域一体化水平。同时, 若要实现农村剩余劳动力培训的产业转移效应, 则需要改变现有的培训补贴方式, 由向政府培训提供补贴转为向企业培训提供补贴。

关键词:农村剩余劳动力培训; 产业跨区转移; 培训补贴方式; 新经济地理学

中图分类号:F429.9 **文献标识码:**A **文章编号:**1001-9952(2017)06-0004-13

DOI:10.16538/j.cnki.jfe.2017.06.001

一、问题的提出

21 世纪初, 伴随东部沿海地区经济的快速发展, 沿海地区企业用工成本激增。部分企业为降低生产成本获取更高利润, 逐步转移至中国内陆地区或周边发展中国家。与此同时, 为了能够吸引相关企业转移至中西部地区, 中央政府和中西部地区的地方政府纷纷出台了针对中西部地区农村剩余劳动力转移培训的补贴政策。农民工培训政策是我国就业政策的重要组成部分, 可以追溯到 1997 年国务院办公厅发布的《转发劳动部等部门关于进一步做好组织民工有序流动工作意见的通知》(国办发[1997]42 号)。从 2003 年开始, 国家出台了一系列培训指导文件, 如《国务院办公厅转发农业部等部门 2003—2010 年全国农民工培训规划的通知》(国办发[2003]79 号)等, 并于 2006 年推出了农村劳动力转移培训的“阳光工程”、2014 年推出了农民工职业技能提升计划的“春潮行动”, 这些都提升了我国农民工的技能水平。值得一提的是, 2010 年国务院办公厅发布了《关于进一步做好农民工培训工作的指导意见》和《关于中西部地区承接产业转移的指导意见》两个文件, 提出了要加大政府对农

收稿日期:2016-10-10

基金项目:国家自然科学基金青年项目(71503070);江苏高校哲学社会科学研究重点项目(2014ZDIXM016)

作者简介:颜银根(1981—),男,江苏大丰人,南京审计大学政治与经济研究院副教授、硕士生导师。

民工的培训投入以及产业转移承接地需要加强职业技能培训等的建议,体现了中央政府期待农村剩余劳动力转移的培训能够带动产业跨区转移,以实现“就近就业”的美好愿望。

无论是传统的劳动力流动理论还是产业转移理论,极少有文献将两者进行结合。不足之处主要有二:一是缺乏将转移农村剩余劳动力培训所产生的空间流动和产业跨区域转移相结合的文献。尽管新经济地理学 Krugman(1991)核心一边缘模型关注了劳动力的空间流动问题,指出由于本地市场效应和价格指数效应的存在,劳动力和产业在空间上存在着循环累积因果联系。但是,类似这样的研究并没有考虑劳动力培训的产业转移效应;^①二是缺乏对农村剩余劳动力培训政策的产业转移效应的评估。现有文献并未涉及区域经济中产业转移效应这一核心内容。为此,本文拟将经典的发展经济学 Lewis(1954)模型和新近发展的新经济地理学 Krugman(1991)模型综合,同时纳入农村剩余劳动力的转移及培训,探讨如下两个问题:(1)当前的农村劳动力培训政策能否有效吸引产业转移?(2)如果当前劳动力培训不具有产业转移效应,那么是否存在更好的培训补助政策以吸引产业转移?

政府加强对农民工的培训,从市场经济角度看,至少会对劳动力市场和产品市场产生两方面的影响:(1)政府培训增加了地区技能劳动力的数量,从而为落户欠发达地区的企业提供了技能型劳动力,满足了企业生产的需要;(2)政府培训增加了地区技能劳动力的比重,居民总体收入水平增加,地区购买能力有所提高。前者为企业提供技能劳动力,从而可能会吸引企业迁移;后者能够增加本地市场潜能,同样会促进企业迁移。如果不考虑劳动力跨区转移,工人为了获得高工资也具有获取技能的积极性(Toulemonde, 2006),由此可以促进本地的工业发展;受培训的农村剩余劳动力进入本地工业部门,促进欠发达地区的工业发展;发达地区的部分工人甚至也可能因此而流入,从而发达地区的产业会向欠发达地区转移。但是,一旦考虑农村剩余劳动力的跨区域跨部门转移,情况可能会发生变化:欠发达地区花重金培训的劳动力可能会为发达地区所用,从而劳动力的转移非但不会引起产业从发达地区向欠发达地区转移,而且还可能引起产业在发达地区进一步集聚。因此,有必要对农村劳动力转移培训是否能够真正有效地促进产业转移进行再思考。

为了说明这两个问题,本文通过理论模型和计量方法进行数理分析和经验检验。研究结果表明:劳动力的培训政策存在“城市化效应”,但不存在“产业转移效应”,当前的劳动力培训政策无助于产业跨区域转移。如果想要实现农村剩余劳动力培训的产业转移效应,则需要改变现有的培训补贴方式,由向政府培训补贴转向企业培训补贴。

二、农村剩余劳动力培训的产业转移效应理论模型

(一)基本假设。理论模型假定为 $2 \times 2 \times 2$ 模型,即两地区(A 地区和 B 地区)、两部门(农业部门和工业部门)、两要素(农民和工人)。与 Krugman(1991)核心一边缘模型相似,假定农产品处于完全竞争的市场中,生产规模报酬不变,生产中仅使用农民一种要素作为可变投入;工业品处于垄断竞争的市场中,生产规模报酬递增,生产中使用工人作为固定投入和可变投入。农产品区域间的贸易不存在贸易成本,工业品区域间的贸易存在冰山交易成本(τ)。传统的发展经济学农村剩余劳动力流动模型,如 Lewis(1954)、Todaro(1969)以及 Harris 和 Todaro(1970)等研究都指出:在存在大量剩余劳动力的地区,随着地区工业经济

^①转移农村剩余劳动力培训补贴的“产业转移效应”是指,针对农村剩余劳动力进行的培训对产业跨区域转移的影响。与转移农村剩余劳动力培训补贴的“产业转移效应”相类似,转移农村剩余劳动力培训还存在着“城市化效应”,这是指针对农村剩余劳动力的转移培训是否能够促进地区城市化发展水平。

的发展,农民逐步从农业部门向工业部门转移。但是,纵观发展经济学的研究文献,有如下两个极其重要的问题在传统的文献中未能得到足够关注:

第一,农民转变为工人过程的培训问题。农民转变为工人需要进行技术培训,否则无法满足用工的需求。那么技术培训的资金源于何处?多数时候,企业内部消化了对农民工的技术培训,但这无疑会增加企业的成本,从而影响企业在市场上的竞争力。除了企业内部培训外,政府的无偿培训也是一种重要的途径。为此,不妨假定转移农村劳动力的培训成本由政府来承担。同时,由于这项培训经费支出仅占政府收支的极少部分,可以完全忽略税种问题。第二,转移农村劳动力是选择本地就业还是异地就业的问题。农民工跨区域流动是中国劳动力流动的重要方向,农民从农业部门转向工业部门,抑或从本地转向其他地区,其首要动因是能够获得更好的效用水平。此外,影响农民工迁移的因素还包括对周边环境的适应程度、对乡土的眷恋、地区文化和语言的差异等等。这些因素对不同的个体有不同的影响,某些劳动者可能会认为这些是不可逾越的障碍,而另外一些劳动者则会认为这些因素对其影响并不大。在这些因素的综合作用下,就地转移和异地转移会呈现出一定的差异。

既然考虑个体的差异性,那么农民工对本地转移还是异地转移还存在迁移概率差异的问题。不妨采取类似于 McFadden(1978)的假设,即假定农村劳动力在迁移过程中满足随机效用理论,迁移与否取决于迁移前后的总效应水平的变化。对应地,该群体从 A 地区向 B 地区迁移过程中面临的综合效用函数为:

$$v_{A \rightarrow B}^h = V_B + \epsilon_{A \rightarrow B}^h \quad (1)$$

其中: V_B 为农民从 A 地区农业部门迁移到 B 地区工业部门获得的间接效应水平,是一种经济效用,由消费者的收入水平和所面临的商品价格指数共同来决定; $\epsilon_{A \rightarrow B}^h$ 为单个转移劳动力 h 从 A 地区农业部门转移到 B 地区工业部门后个人所获得的额外效用,是一种非经济效用,取决于移民的偏好程度。由于个体存在差异,因此不同个体有不同的 ϵ 值。同时,由于个人都是相对独立地作出移民决定,因此 $\epsilon_{A \rightarrow B}^h$ 为随机变量,并且服从独立同分布。农民除了从 A 地区农业部门迁移到 B 地区工业部门外,也可能会选择从 A 地区的农业部门就地转移至本地的工业部门。与异地迁移相似,农民就地转移时,同样存在经济效用(V_A)和非经济效用($\epsilon_{A \rightarrow A}^h$)的问题。即使 $\epsilon_{A \rightarrow A}^h$ 与 $\epsilon_{A \rightarrow B}^h$ 在数值上不同,但只要假设这些转移农民的非经济效用 ϵ 值都服从 Weibull 分布,那么就可以得到转移劳动力 h 就地转移的概率为:

$$\rho = \exp(V_A/\nu) / [\exp(V_A/\nu) + \exp(V_B/\nu)] \quad (2)$$

根据(2)式,可以得到农民异地转移的概率为 $1 - \rho$ 。其中, ν 为农村劳动力选择转移的异质性程度。如果 $\nu \rightarrow 0$,即转移劳动力不存在异质性时,那么影响他们迁移的唯一因素就只有间接效应函数;但是,如果 $\nu \rightarrow \infty$,即转移劳动力存在极强的异质性,从而 $\rho \rightarrow 1/2$ 。^① Tabuchi 和 Thisse(2002)、Murata(2003)以及 Russek(2010)等都对此有所阐述。本文研究延续 Russek(2010)的假设,即工人在区域之间的流动根据综合效用水平来确定。此外,为了让研究更加贴近现实,本文还考虑了工人跨区域流动时存在迁移成本 γ 。

(二)代理人行为。

1. 消费者行为。本文研究假定消费者效用函数为两层效应函数。上层效用函数为 Cobb-Douglas 对数效用函数,下层效用函数为 Dixit 和 Stiglitz(1977)的 CES 效用函数。

^①换言之,当农民在迁移上没有偏好差异时,那么影响其具体迁移至哪一地区的因素只有一个:即哪个地区有更高的间接效应水平;但是,如果农民工在移民上有着巨大的偏好差异,则间接效用水平将变得不再重要,农村转移劳动力向两地区转移的数量相等,农民就地转移还是异地转移并非受两地区的间接效应水平的影响。

$$U = (1-\alpha) \ln C_A + \alpha \ln C_M, C_M = (\int_0^{n^w} c_m^{(\sigma-1)/\sigma} dm)^{\sigma/(\sigma-1)} \quad (3)$$

其中: U 为代表性消费者的效用函数, α 为常数, 是消费者对工业品的支出份额。 C_A 为代表性消费者对农产品的需求, C_M 为代表性消费者对工业品组合的需求, c_m 为代表性消费者对第 m 种工业品的需求。 n^w 为两地区工业品种类的总和, 包括 A 地区工业品的种类数 n 和 B 地区工业品的种类数 n^* 。^① 假定工资是消费者唯一的收入来源, 消费者将收入 y 全部用于消费。以农产品为计价物, 即农产品价格 p_A 等于 1, 则消费者的预算约束函数为:

$$C_A + PC_M = y, P = \int_0^{n^w} p_m^{1-\sigma} dm \quad (4)$$

其中: P 为 A 地区工业品组合的价格指数。在预算约束函数(4)式下, 最优化消费者的效应函数(3)式, 可以得到代表性消费者对农产品需求量 C_A 、工业品组合需求量 C_M 和第 m 种工业品需求量 c_m 的表达式分别为:

$$C_A = (1-\alpha)y, C_M = \alpha y/P, c_m = \alpha y p_i^{-\sigma}/P^{1-\sigma} \quad (5)$$

对应地, 代表性消费者的间接效应函数为:

$$V = \bar{C} + \ln y - \alpha \ln P \quad (\text{其中: } \bar{C} \equiv \alpha \ln \alpha + (1-\alpha) \ln (1-\alpha) \text{ 为常数}) \quad (6)$$

2. 生产者行为。采用与倪鹏飞等(2014)相似的设计, 假定两地区可采用的农业生产技术完全相同, 生产单位农产品需要 a_A 单位的农民作为可变投入, 生产中无需可变投入。 B 地区农村不存在剩余农业劳动力, 而 A 地区农村拥有大量剩余农业劳动力。但是, 为了确保本地农民不存在显性失业, A 地区使用相对较低的农业生产技术, 生产效率比 B 地区低, 生产单位农产品时需要使用 a_A/θ 单位的农民作为可变投入。由上假设, 农业生产部门的规模报酬不变, 则两地区的农业生产成本函数分别为:

$$c_A = a_A w_A x_A / \theta, c_A^* = a_A w_A^* x_A^* \quad (7)$$

其中: w_A 和 w_A^* 分别为 A 地和 B 地农民的工资收入; x_A 和 x_A^* 分别为 A 地和 B 地农产品的产量。由于农业部门的规模报酬不变, 从而两地区农产品的价格与边际成本相等, 即始终有: $p_A = a_A w_A / \theta, p_A^* = a_A w_A^*$ 。上文假定农产品贸易不存在运输成本, 因此在开放经济中当两地农产品出现贸易时, 农产品的价格必然相等, 从而始终有 $w_A / \theta = w_A^*$ 。

为不失一般性, 单位化农产品的边际投入量 a_A 和农产品的价格, 则 A 地区农民的工资水平 $w_A = \theta$, B 地区农民的工资水平 $w_A^* = 1$ 。在 A 地区工业化未完成之前, 本地的农民工工资始终为工人工资(w)的 θ 倍($\theta < 1$), 从而 A 地区农民的工资水平始终为 θw 。特别地, A 地区完成工业化, A 地区农业生产效率提高为 $\theta = 1$ 。同时, 由上分析可知, $w_A / \theta = w_A^*, w_A = \theta w$, 因此 A 地区工业化阶段始终存在 $w = w_A^* = 1$ 。此外, 由于 B 地区已经完成了工业化, 因此 B 地区的农民和工人的工资水平完全相等, 即始终有 $w^* = w_A^* = w = 1$ 。

不同于农业部门, 两地区的工业部门都是规模报酬递增的部门, 生产过程中除了使用工人作为固定投入之外, 还使用工人作为可变投入。假定代表性工业企业的边际投入量为 a , 固定投入为 f , 工人的工资水平为 w , 则代表性企业的成本函数为:

$$TC(x_M) = (f + ax_M)w \quad (8)$$

最优化企业的利润函数, 可以得到工业产品的价格为:

$$p_m = [\sigma/(\sigma-1)]aw \quad (9)$$

均衡时, 企业获得零利润。从而代表性企业的产量为 $x_M = (\sigma-1)f/a$ 。由此, 可以得到单个企业需要的工人数量为 σf 。从中不难发现, 如果一个地区的工人数越多, 那么本地

^①类似地, 下文为简化表示, 使用上标(*)代表 B 地区与 A 地区相对应的变量, 上标(^w)代表两地区相应变量的总和。

的工业企业数量也将越多。

(三)培训补贴、劳动力流动与产业空间分布。初始阶段,假设两地区人口规模相同,每个地区劳动力的数量均为 L 。所不同的是, B 地区已经完成了工业化,而 A 地区正处于工业化进程中。因此,即使两地区劳动力数量相同,两地区的工人数量和农民数量也不会相同,两地区城市化率会存在显著差异。相应地,假设 B 地区初始的农民人数为 $(1-\alpha)L$,工人为 αL 。 A 地区尚未完成工业化,其农业劳动力投入相对更多,初始 A 地区农民数量为 $(1-\alpha)L/[(1-\alpha)+\alpha\theta]$,工人为 $\alpha\theta L/[(1-\alpha)+\alpha\theta]$ 。假定初始阶段为短期均衡状态,即农民不再出现跨部门流动,并且工人也不出现跨区域流动。如果想满足这两个条件,则初始的均衡对变量初始值有一定的约束:

第一,农民不存在跨部门流动。农民跨部门流动的一个重要原因是,农民转变为农民工后其收入水平得到提高,但农民工也需要为此支付培训成本。因此,稳定的初始均衡要求农民的培训成本等于其通过培训所获得的额外工资收入。相应地,可以得到 $\eta=1-\theta$ 。第二,工人不存在跨区域流动。均衡时,要么工人迁移前后的实际收入水平相等,要么所有工人集中在一个地区(即地区产业份额 $\lambda=0$ 或 $\lambda=1$)。很显然,按照前文假设,这里并不会出现角点解($\lambda=0$ 或 $\lambda=1$)的情况,不会出现所有工人集中在单一地区。因此,两地区工人不存在跨区域流动时,则要求两地区工人迁移前后的实际收入水平相等。由于 A 地区初始阶段尚未完成工业化,其工业份额更低,从而 A 地区的价格指数更高。因此,如果出现工人跨区域的流动,则仅有的流动方向为 A 地区的工人向 B 地区流动。

$$\Delta V_s \equiv \ln(y/y^*) - \alpha \ln(P/P^*) = 0 \quad (10)$$

由于两地区的工人工资相等,设定工人迁移成本为 γ ,由(9)式可知两地的工业品价格相等,从而(10)式变形为:

$$[\lambda + \varphi(1-\lambda)] / [\varphi\lambda + (1-\lambda)]^\alpha = 1/(1-\gamma) \quad (11)$$

由(11)式可知, $\lambda = [(1-\gamma)^{-1/\alpha} - 1] / \{[1 + (1-\gamma)^{-1/\alpha}] (1-\varphi)\} \equiv \bar{\lambda}$ 为初始均衡结果,相应有:

$$[(1-\gamma)^{-1/\alpha} - 1] / [1 + (1-\gamma)^{-1/\alpha}] (1-\varphi) = \theta / [(1-\alpha) + (1+\alpha)\theta] \quad (12)$$

现假设中央政府对 A 地区转移的农村剩余劳动力实行补贴,补贴额为 δ_1 ,则 A 地区转移的农民工收入水平由 θ 变成了 $1-\eta+\delta_1$ 。^①若 A 地区农民就地转移,那么其面临的价格指数并没有发生变化,引起农民迁移的动因只有两部门的工资差异;但是,若 A 地区农民异地转移,引起农民迁移的动因除了部门工资差异之外,还有地区的价格指数差异。

农民向工人转变时,存在着身份转变成本。因此不难发现,只要农民工的收入水平小于1,即 $\delta_1 < \eta$ 时,则 A 地区总是存在剩余劳动力。并且在整个过程中,农民工的收入始终与农民的收入相等。否则,农民总有转变为农民工的动机,以获得更高的效用。对农村转移劳动力实行补贴后,从初始状态到新的均衡,会引起三方面的变化:(1)农民工的均衡收入发生变化,从原来的 $1-\eta$ 变为 $1-\eta+\delta_1$,进一步引起农产品和工业品需求的增加;(2)农业部门的从业人数在减少,工业部门的从业人数在增加;(3)两地区的工业企业数量增加,导致两地区工业成本的价格指数发生变化,而这会引起农村剩余劳动力的进一步转移。假定转移劳

^①很显然,只要初始的 $\theta < 1$,即 A 地区存在剩余劳动力,那么 A 地区的初始产业份额总是小于 B 地区。因此,如果中央政府试图通过对转移劳动力进行培训补贴,则必然是对 A 地区进行补贴。本文的理论模型分析了三种补贴的情况,现行的劳动力培训补贴政策的相关变量用下标1表示,就地转移劳动力的补贴政策变量用下标2表示,而对企业给予培训补贴变量用下标3表示。

动力数量为 T_1 ,就地转移劳动力概率为 ρ_1 ,则就地转移农业劳动力数量为 $\rho_1 T_1$,异地转移农业劳动力数量为 $(1-\rho_1)T_1$ 。农产品市场均衡时:

$$(1-\alpha)[L+(L-L_A)+L_A(1-\eta+\delta_1)]=(L_A-T_1)(1-\eta+\delta_1)+(1-\alpha)L \quad (13)$$

其中: $L_A=(1-\alpha)L/[(1-\alpha)+\alpha(1-\eta)]$ 为A地区初始农民数量。根据(13)式可知,当A地区农村剩余劳动力的培训补贴为 δ_1 时,A地区转移的劳动力总数量为:

$$T_1=[\alpha(1-\alpha)\delta_1]/(1-\alpha\eta)(1-\eta+\delta_1)L \quad (14)$$

对(14)式求 T_1 关于 δ_1 的导数有:

$$dT_1/d\delta_1=\alpha(1-\alpha)(1-\eta)\delta_1L/(1-\alpha\eta)(1-\eta+\delta_1)^2>0 \quad (15)$$

(15)式表明,补贴促进了剩余劳动力的转移。表明 A 地区转移劳动力的补贴越高,则 A 地区转移劳动力的数量越多,A 地区的城市化水平越高。从某种意义上讲,中国当前对农村剩余劳动力的补贴促进了欠发达地区的城市化水平,即存在“城市化效应”。这种“城市化效应”促进了欠发达地区的工业发展。但是,这种补贴是否能够促进产业的区际转移,从而缩小地区经济发展的差异呢?为此,不妨继续分析工业品市场供求均衡。均衡时有:

$$\begin{cases} (\sigma/\alpha)f=E/(n+\varphi n^*)+\varphi E^*/(\varphi n+n^*) \\ (\sigma/\alpha)f=E^*/(n^*+\varphi n)+\varphi E/(\varphi n^*+n) \end{cases} \quad (16)$$

其中: $\varphi=\tau^{1-\alpha}$ 为贸易自由度,满足 $\varphi \in [0,1]$ 。联立(16)式中两个方程式,可以得到:

$$\lambda_1-(1/2)=\Phi(S_{E1}-(1/2)), \Phi=(1+\varphi)/(1-\varphi) \quad (17)$$

其中: λ_1 为 A 地区的产业份额, S_{E1} 为 A 地区的工业品支出份额。很显然,由于 $\varphi \in [0,1]$,则 $\Phi \geq 1$ 。与之相对应有:

$$\begin{cases} E_1=[L_A-(1-\rho_1)T_1](1-\eta+\delta_1)+(L-L_A)+\Delta L_1(1-\gamma) \\ E_1^*=(1-\eta+\delta_1)(1-\rho_1)T_1+L-\Delta L_1 \end{cases} \quad (18)$$

其中: ΔL_1 为 B 地区向 A 地区净转移的工人数。由于本文研究仅使用工人一种要素生产工业品,因此 ΔL_1 也代表了工业产业从 B 地区向 A 地区的转移。均衡时,(11)式仍然成立, $\lambda=\bar{\lambda}$ 仍然为唯一均衡结果。由(11)式可知, $d\lambda_1/d\delta_1=0$,即补贴多少对产业的空间分布没有任何影响,不存在“产业转移效应”。此外,根据(2)式对 ρ_1 的定义,可以得到:

$$\Delta V_U=\nu \ln \rho_1/(1-\rho_1) \quad (19)$$

而在对转移劳动力进行劳动力培训补贴时,就地转移和异地转移的农民面临着相同的工资水平,但价格指数不同。因而,将(2)式代入(19)式,可以得到 $\Delta V_U=-\alpha \ln(P/P^*)$ 。农村劳动力迁移时,始终存在:

$$\rho_1/(1-\rho_1)=\{[\lambda_1+\varphi(1-\lambda_1)]/[\varphi\lambda_1+(1-\lambda_1)]\}^{-\alpha/\nu} \quad (20)$$

由(20)式可知, $d\rho_1/d\lambda_1<0$ 。由于 $d\lambda_1/d\delta_1=0$,根据(20)式还可以得到 $d\rho_1/d\delta_1=0$,即对欠发达地区转移劳动力的培训补贴也不存在“就地转移效应”。特别地,当 $\lambda_1=1/2$ 时, $\rho_1=1/2$ 。而根据上文的假设,由于 A 地区初始均衡时尚未完成工业化,因而初始的 $\bar{\lambda}<1/2$ 。在此条件下的劳动力空间流动始终有 $\rho_1>\lambda_1$,即 A 地区就地转移的比重始终高于本地的产业份额。考虑工人跨区域流动,均衡时 A 地区的工业劳动力比重为:

$$\lambda_1=\{\alpha\theta L/[(1-\alpha)+\alpha\theta]+\rho_1 T_1+\Delta L_1\}/\{\alpha L+\alpha\theta L/[(1-\alpha)+\alpha\theta]+T_1\} \quad (21)$$

由于 $\rho_1>\lambda_1$,并且 $dT_1/d\delta_1>0$,因而可以得到 $\Delta L_1<0$ 。这表明,在形成新的均衡过程中,A 地区工业产业值的增加更多地源于“城市化效应”,而非“产业转移效应”。并且,根据(12)式、(17)式、(18)式和(21)式,在 $\Phi \geq 1, 0 < \delta_1 \leq \eta < 1$ 约束条件下,可以发现:甚至在 $\Phi < \tilde{\Phi}$

时,补贴程度提高会导致从A地区向B地区转移的工人增加。^①也即:两地区间的贸易自由化水平相对较低时,补贴程度越高,落后地区除了有大量的农民转移到发达地区工业部门外,还会出现大量的工人向发达地区转移。与Russek(2010)相似的是,技能劳动力与非技能劳动力可能会产生相互作用,从而共同向某个地区集聚。但不同的是,除了相互促进流动外,工人的流动也为农民工的就地转移提供了更大空间,从而加速了本地的城市化。这里,本文想说明的是,这种培训补贴政策非但未能促进产业从发达地区向欠发达地区转移,而且产生了相反的效应,从而导致现有补贴政策的失效。综上分析,可以得到如下假说。

由此得到的理论假说为:现行针对欠发达地区农村剩余劳动力的培训补贴虽然能够促进本地工业产值的增加,但这源于本地农村劳动力的就地转移,即本地城市化水平的提高带来了工业产值的增加;农村劳动力的培训无法提高本地工业产值占经济系统的份额,更是无法促进产业从发达地区向欠发达地区转移。

当前,中国的区域一体化水平并不算高,因而有理由相信,现行对农村剩余劳动力的培训主要是促进了欠发达地区工人向发达地区的转移,针对欠发达地区农村剩余劳动力培训的好处更多地由发达地区获得。因此,当前的劳动力培训政策是失效的。

三、农村劳动力转移培训的产业转移效应评估

(一)计量模型、数据来源与方法。由上理论假说,本文需要检验三方面的内容:(1)农村劳动力的转移培训是否促进了地区工业总产值的增加?(2)是否促进了地区产业份额的增加?(3)是否促进了产业转移?前两个验证为第三个验证提供佐证。为此首先设定计量模型1:

$$\ln industry_{i,t} = \mu_{11} + \mu_{12} \ln trainum_{i,t} + \mu_{13} \bar{z}_{i,t} + \varepsilon_{i,t} \quad (22)$$

其中: $\varepsilon_{i,t} = \varphi_i + \zeta_{i,t}$, $\ln industry_{i,t}$ 为*i*省*t*年工业产业增加值的对数, $\ln trainum_{i,t}$ 为*i*省*t*年劳动力培训人数的对数。各省的工业生产总值源自《中国统计年鉴》(2006—2014),而劳动力培训人数则源自《中国劳动统计年鉴》(2006—2014)。后者提供了“各地区就业训练中心综合情况”和“各地区民办职业培训机构综合情况”这两个条目,并且子条目包括“按培训对象分组:农村劳动者”,将两者加总后即可得到不同年份各省农村劳动力培训的情况。 \bar{z} 为控制变量向量组,包括贸易开放度(EXPR)、利用外资水平(FDIR)、地区失业率(UEMR)、地区人均基础设施(lnINF)以及地区人均研发(lnRES)等,下文同。其中,贸易开放度为(地区进出口总额/地区GDP)的对数,外资利用水平为(地区利用外资/地区GDP)的对数,地区人均基础设施为(地区公路里程/地区总人口)的对数,地区人均研发为(地区获批三项专利总数/地区总人口)的对数。计量模型1只是检验了第一个内容,估算出劳动力培训人数变化是否影响地区工业总产值。但若检验劳动力培训是否促进地区产业份额的增加,则需要设定计量模型2:

$$indr_{i,t} = \mu_{21} + \mu_{22} \ln trainum_{i,t} + \mu_{23} \bar{z}_{i,t} + \varepsilon_{i,t} \quad (23)$$

与(22)式相比,(23)式中除被解释变量换为*i*地区*t*年的工业产业增加值占全国份额之比indr外,其他的变量与(22)式一致。按照前述理论研究假设,地区农村与城市收入水平之比与地区的剩余劳动力比重相关,由此可估算出各地区的农村剩余劳动力数量。根据各地区参与培训的农村剩余劳动力数量与农村剩余劳动力数量之比,可估算出各地区总体

^①而 Φ_B 的大小则由 α, η, δ 共同来决定,可以计算出 Φ_B 的显性解,相对比较复杂,如需要详细内容,可联系作者索取。

的剩余劳动力的培训补贴程度,作为 δ_1 的代理变量。其中,各省份的城镇居民收入采用总收入,农村居民收入采用人均纯收入,数据来自《中国区域经济统计年鉴》。此外,根据《中国统计年鉴》(2006—2014)的相关数据,可以计算出各省份 2005—2013 年的工业增加值占全国份额。根据这两组数据,设定计量模型 3,进一步对计量模型 2 进行稳健性检验:

$$\ln dr_{i,t} = \mu_{31} + \mu_{32} \ln trainsub_{i,t} + \mu_{33} \hat{z}_{i,t} + \epsilon_{i,t} \quad (24)$$

其中: $trainsub$ 为农村劳动力培训补贴力度的代理变量。模型 1 至模型 3 可以证实所需检验的前两个部分。关于产业转移问题,本文根据河南省 2010—2012 年 1 968 家转移企业的数据以及 2010 年 12 月国家人力资源和社会保障部公布的“全国农村劳动力转移就业工作示范县”名单这两个方面的信息,采用双重差分分析方法(DID)对转移劳动力培训是否促进产业转移做政策评估。为此,本文需要对研究对象的事前差异进行控制,将研究对象分为两组,处理组(培训示范县,变量 $treated$ 设为 1)和参照组(不是培训示范县,变量 $treated$ 设为 0);同时根据“示范县”出台前后设置时间虚拟变量 $period$ (出台前变量 $period$ 设为 0,出台后变量 $period$ 设为 1)。因此,可以得到转移劳动力培训对产业转移影响的估算模型 4:

$$transfer = \beta_0 + \beta_1 period_i + \beta_2 treated_i + \beta_3 period_i \times treated_i + \xi_i \quad (25)$$

其中: $transfer$ 为地区使用外省资金,作为产业转移的代理变量, β 为对应的系数; ξ 为残差项,假定服从独立同分布(i.d.d)。根据对河南省转移数据的汇总,本文最终得到了 2010—2012 年河南省 18 个地市 109 个县的产业转移数据。虽然“示范县”授予前期有更好的工作基础,但是“示范县”的称号使得各省份在剩余劳动力转移培训过程中将更多的资金向“示范县”倾斜。设 2010 年为时间虚拟变量 $period$,2010 年之前(含 2010 年)取值 0,2010 年后取值 1。河南省凡是被列为“示范县”的均为处理组,即 $treated$ 设置为 1,否则 $treated$ 设置为 0。

(二)变量描述与说明。本文研究样本包括:(1)2005—2013 年中国内地 31 个省份(含直辖市、自治区)的面板数据;(2)2010—2012 年河南省 109 个县的面板数据。其中面板数据 1 含 279 个样本,为非平衡面板数据;面板数据 2 含 327 个样本,为平衡面板数据。由表 1 可见,多数变量的变异系数值比较大,表明在省份这一地理尺度上地区之间的差异相对较大。

表 1 主要变量的描述统计

变量	定义	单位	观察值	均值	标准差	最小值	最大值
$\ln industry$	工业增加值对数	—	279	8.0498	1.3305	2.8611	10.2193
$indr$	工业增加值占全国份额	—	279	0.0377	0.0339	0.0002	0.1372
$\ln trainnum$	劳动力培训人数对数	—	270	12.0263	1.0196	7.8395	13.7315
$trainsub$	农村劳动力培训补贴力度	%	275	0.0412	0.0712	0.0000	0.4582
$EXPR$	贸易开放度	%	279	481.2084	593.2122	54.2681	2590.5050
$FDIR$	利用外资水平	%	279	0.0563	0.0787	0.0071	0.7693
$UEMR$	地区失业率	%	273	3.6176	0.6485	1.2000	5.6000
$\ln INF$	地区人均基础设施	—	279	-5.6443	0.8097	-6.7696	-3.2551
$\ln RES$	地区人均研发	—	279	0.5801	1.2429	-1.9277	3.6056
$transfer$	地区年产业承接总额	亿元	327	18.1958	24.0221	0	253.0500
$treated$	处理组虚拟变量(是=1)	—	327	0.1101	0.3135	0	1
$period$	实施时间虚拟变量(是=1)	—	327	0.6667	0.4721	0	1

资料来源:作者利用 STATA13.0 整理加工。

(三)估计结果与解释。表 2 估计结果(1.1)显示,劳动力培训人数增加 1%,则地区工业产值增加 0.05%,且在 5% 的显著性水平下显著,表明地区农村转移劳动力培训的人数越多,地区工业增加值也就越大。从而验证了理论假说的第一个含义,即对欠发达地区农村劳动力的培

训的确可以促进地区工业产值的增加。同时,这是在增加了控制变量向量组情况下获得的结果。相关控制变量回归系数显示,研发会对工业产值增加有显著的正向影响,而失业率则会产生负向影响,这与李小平等(2015)的研究结果相似。

理论研究指出,尽管培训人数的增加会促进地区工业产值的增加,但是并不会促进地区工业产值占全国份额的提高。表2估计结果(1.3)证实了这一假设,在10%的显著性水平下 \lntrainum 的系数不显著。在替换代理变量后, \trainsub 的系数仍然不显著。无论是劳动力培训人数(\lntrainum)还是补贴比例(\trainsub),都对地区的工业产值份额没有显著的影响,从而证实了本文理论研究假说中的第二项含义,即对欠发达地区农村劳动力的培训不会增加地区工业产值的份额。

计量分析只是检验了理论假说的前两项含义,即农村劳动力培训会促进地区工业产值的提高,但不会促进地区工业份额的增加,尚未分析产业转移的问题。利用河南省县级面板数据,表3给出了农村劳动力培训对产业转移的双重倍差(DID)分析结果。由表3可见,农村劳动力培训“示范”效应引起的对农村转移劳动力培训力度的加大,并未对地区的产业转移产生影响。即便在40%的分位数水平上回归,其结果仍然不显著。而这与上文结论相一致,进一步验证了当前对农村转移劳动力的培训政策并未产生产业转移效应的推断。

综上分析可得如下结论:对欠发达地区农村转移劳动力的培训,虽然可以促进地区工业产值的增加,但地区工业产值占全国的份额并不会因此增加,也无助于产业的区际转移;对欠发达地区农村剩余劳动力的培训,存在“城市化效应”,但并不存在“产业转移效应”。

四、是否存在能够促进产业区域转移的培训方式?

上文分析显示:当前对农村转移劳动力培训的补贴政策仅存在“城市化效应”,并不存在“产业转移效应”。其原因是,对欠发达地区的劳动力培训,促进了当地更多数量的农民向发达地区转移。伴随着欠发达地区农民的异地转移,发达地区的工业品“价格指数”进一步降低。在“价格指数效应”的作用下,欠发达地区的部分工人也向发达地区转移,从而原本对欠发达地区转移劳动力的培训变成为对发达地区的补贴。那么是否存在一种补贴政策能够促进发达地区的产业向欠发达地区转移呢?这里将集中讨论两种常见的劳动力补贴政策。

(一)针对本地就业的转移劳动力给予直接补贴。由前分析可知,假定转移劳动力无论转移到哪个地区名义工资都相等。并且当农民工转移时,农村的劳动力数量减少,农业生产效率提高,从而农民的工资也增加。现在仅针对就地转移劳动力的培训,就地转移劳动力的收入水平就变为 $1-\eta+\delta_2$,其中 δ_2 为新的就业转移补贴额。设定转移劳动力的总数量为

表2 农村转移劳动力的培训对地区工业产值及占全国份额影响的回归结果

变量	\lnindustry	$urban_r$	$indr$		
	(1.1)	(1.2)	(1.3)	(1.4)	(1.5)
\lntrainum	0.0494**		-0.0006		
\trainsub		0.0144*		-0.0003	-0.0020
EXPR	0.0000	0.0001	0.0000		0.0000
FDIR	0.2819	0.0184***	0.0039		0.0038
UEMR	-0.1804***	-0.0015	-0.0019**		-0.0019**
\lnINF	0.0076	0.0184	0.0278***		0.0263***
\lnRES	0.5487***	0.0467***	0.0022***		0.0023***
常数	7.8873***	0.5690***	0.2100***	0.0379***	0.1943***
观察值	266	241	266	275	269
固定效应	是	是	是	是	是

注: *、** 和 *** 分别表示在5%、1%和0.05%的水平显著,STATA13.0分析。

表3 农村劳动力培训对产业转移的影响双重倍差分析结果

	产业转移	标准误差	t 值	P 值
<i>Baseline</i>				
<i>Control</i>	6.127			
<i>Treated</i>	4.104			
<i>Diff(T-C)</i>	-2.023	6.868	-0.29	0.768
<i>Follow-up</i>				
<i>Control</i>	23.719			
<i>Treated</i>	29.374			
<i>Diff(T-C)</i>	5.655	4.856	1.16	0.245
<i>Diff-in-Diff</i>	7.679	8.411	0.91	0.362

T_2 ,则就地转移劳动力数量为 $\rho_2 T_2$,异地转移劳动力数量为 $(1-\rho_2)T_2$ 。此时,A 地区农村劳动力数量发生了变化,其数值变化为 $(1-\alpha)L/[(1-\alpha)+\alpha\theta]-T_2$ 。均衡时,其对应的工资与异地转移劳动力的工资相同,否则剩余劳动力总会继续转移。假定异地转移劳动力的收入水平为 w_2 ,从而有 $w_2=\theta_2$ 。农产品市场达到均衡时有:

$$(1-\alpha)[L+(L_A-\rho_2 T_2)\theta_2+\rho_2 T_2(1-\eta+\delta_2)+(L-L_A)]=(L_A-T_2)\theta_2+(1-\alpha)L \quad (26)$$

同样,可以得到 A 地区仅对剩余劳动力就地转移给予培训补贴所对应的转移劳动力数量:

$$T_2=\{\alpha(\theta_2-\theta)(1-\alpha)/[1-\alpha(1-\theta)][\theta_2-\rho_2(1-\alpha)(\theta_2-\theta-\delta_2)]\}L \quad (27)$$

相应地,A 地区的工业劳动力份额为:

$$\lambda_2=\{\alpha\theta L/[(1-\alpha)+\alpha\theta]+\rho_2 T_2+\Delta L_2\}/\{\alpha L+\alpha\theta L/[(1-\alpha)+\alpha\theta]+T_2\} \quad (28)$$

由于两地区的工人的工资没有发生变化,因而(11)式仍然成立,始终有 $d\lambda/d\delta=0$ 。即地区的产业份额并不会受就地转移劳动力补贴的影响。与现行的劳动力补贴政策相比,该政策所不同的是,就地转移劳动力的补贴引起了农民迁移概率的变化:

$$\nu \ln \rho_2/(1-\rho_2)=[\ln(1-\eta+\delta_2)/\theta_2]-[1/(1-\gamma)] \quad (29)$$

由于 $1-\eta+\delta_2>\theta_2$,因而可以得到 $\rho_2>\rho_1$,即仅对欠发达地区就地转移劳动力进行补贴时,欠发达地区更多的劳动力会选择“就地转移”。联合(21)式、(28)式和(29)式,从而可以得到 $\Delta L_2<\Delta L_1$,即此时欠发达地区有更多的工人向发达地区转移。此外,工业产品市场均衡时,(18)式仍然成立。所不同的是,两地区的支出额也发生了变化:

$$\begin{cases} E_2=(1-\eta+\delta_2)\rho_2 T_2+(L_A-T_2)\theta_2+\Delta L_2(1-\gamma) \\ E_2^*=(1-\rho_2)T_2\theta_2+L-\Delta L_2 \end{cases} \quad (30)$$

根据(18)式、(28)式、(29)式和(30)式,可以得到 $d\rho_2/d\delta>0$ 、 $dT_2/d\delta>0$ 和 $d\Delta L_2/d\delta<0$ 。这表明,虽然现在的补贴方式改变为仅对欠发达地区劳动力的就地转移进行补贴,但仍然没有形成“产业转移效应”。但是,与欠发达地区劳动力补贴相似,其存在“城市化效应”。需要强调的是,由于存在着“就地转移效应”,其“城市化效应”更加明显。由此,得到命题 1。

命题 1:针对农村剩余劳动力转移的“就地转移”培训补贴,同样不存在“产业转移效应”,但存在“城市化效应”和“就地转移效应”,并且其“城市化效应”相对现行的劳动力培训政策效果更加明显。

(二)对吸纳劳动力就业的企业给予培训补贴。由上分析可见,无论是对欠发达地区的转移劳动力进行技能培训补贴,还是对欠发达地区就地转移劳动力给予培训补贴,始终无法促进欠发达地区的产业份额增加。所不同的是,后一种补贴方式比前一种补贴方式更能促进欠发达地区的产业总额的增加和城市化水平的提高。那么,是否存在促进发达地区产业向欠发达地区转移的补贴方式呢?不妨考虑对欠发达地区企业给予补贴,根据企业的销售数量进行补贴 t 。由于 A 地区的生产具有一定的补贴,因而其可以定低价 $p_m=p_m^*/(1+t)$ 。根据(11)式,均衡时两地区的工人流动满足:

$$[\lambda P+\varphi(1-\lambda)]/[\varphi\lambda P+(1-\lambda)]=(1-\gamma)^{-1/\alpha}, P=(1+t)^\alpha \quad (31)$$

由(31)式可见,在两地区贸易自由化水平比较低(即 $\varphi<(1-\gamma)^{1/\alpha}$)时, $d\lambda/dt<0$;而在两地区贸易自由化水平比较高(即 $\varphi\geqslant(1-\gamma)^{1/\alpha}$)时, $d\lambda/dt\geqslant 0$ 。这表明,即使对企业进行补贴,也仅在区域间贸易自由化水平比较高时才有效。那么,补贴是否促进了产业转移呢?假定转移劳动力数量为 T_s ,就地转移劳动力数量为 $\rho_s T_s$,异地转移劳动力数量为 $(1-\rho_s)T_s$,则 A 地区农村劳动力数量变为 $(1-\alpha)L/[(1-\alpha)+\alpha\theta]-T_s$ 。农产品市场达到均衡时可以

得到 A 地区仅对欠发达地区企业培训补贴时所对应的转移劳动力数量:

$$T_3 = \{\alpha(\theta_3 - \theta)(1 - \alpha)/[1 - \alpha(1 - \theta)]\theta_3\}L \quad (32)$$

由(32)式可知,不考虑 t 通过 θ_3 对 T_3 的间接影响,则可以得到 $dT_3/dt = 0$ 。相应地,A 地区的工业劳动力比重为:

$$\lambda_3 = \{\alpha\theta L/[(1 - \alpha) + \alpha\theta] + \rho_3 T_3 + \Delta L_3\}/\{\alpha L + \alpha\theta L/[(1 - \alpha) + \alpha\theta] + T_3\} \quad (33)$$

对农民工而言,现在两地区的名义工资水平不存在差异。仍然假设工人从 A 地区向 B 地区转移,则有:

$$\nu \ln \rho_3 / (1 - \rho_3) = -1 / (1 - \gamma) \quad (34)$$

由于 $d\rho_3/dt = 0$ 和 $dT_3/dt = 0$,则可以得到 $\Delta L_3 > 0$ 。显然,这与前文假设的工人从 A 地区向 B 地区转移不相吻合。从而需要重新设定假设,即假设工人从 B 地区向 A 地区转移,而非前文所设的从 A 地区向 B 地区流动,因而有:

$$\nu \ln \rho_3 / (1 - \rho_3) = -(1 - \gamma) \quad (35)$$

由(35)式可见,在 $\varphi > (1 - \gamma)^{1/\nu}$ 时,始终有 $\Delta L_3 > 0$,并且 $d\Delta L_3/dt > 0$ 。这表明,对厂商的补贴不但可以促进产业份额增加,更会促进产业转移,存在“产业转移效应”,这与安虎森、吴浩波(2016)的研究结果相一致。

$$\begin{cases} E_3 = L - L_A + [L_A - (1 - \rho_3)T_3]\theta_3 + \Delta L_3(1 - \gamma) \\ E_3^* = (1 - \rho_3)T_3\theta_3 + L - \Delta L_3 \end{cases} \quad (36)$$

工业市场均衡时,(16)式仍然成立。结合(32)式至(36)式,则可以得到: $dT_3/d\theta_3 > 0$ 和 $\partial\theta_3/\partial t > 0$ 。即对欠发达地区的企业补贴同样会促进欠发达地区的城市化水平,存在“城市化效应”。但由于 $d\rho_3/dt = 0$,不存在“就地转移效应”,从而有着明显的“产业转移效应”。由此,得到命题 2。

命题 2:如果将针对农村剩余劳动力转移的培训补贴给予欠发达地区的企业,可能不再具有“就地转移效应”,但不仅具有“城市化效应”,同时具有“产业转移效应”。在区域间贸易自由化水平相对较高时,可能会促进欠发达地区产业份额的进一步提高。

表 4 综合了上述研究的主要结论。由表 4 可见,本文所探讨的三种补贴方式都具有“城市化效应”,即无论是哪种形式的劳动力培训都可以促进欠发达地区城市化水平的提高。所不同的是,“就地转移劳动力培训补贴”同时具备“就地转移效应”和“城市化效应”;而“欠发达地区企业劳动力的培训补贴”则可能还具备“产业转移效应”,更多地促进产业的区际转移。因此,究竟选择哪一种方式,主要看政府的政策目标。如果政府以产业转移为目标,那么培训补贴政策应该针对欠发达地区企业对转移劳动力的培训补贴,并且需要提高区域间一体化的水平。

表 4 不同补贴方式的城市化效应、
就地转移效应与产业转移效应

补贴方式	城市化 效应	就地转 移效应	产业转 移效应
所有转移劳动力的培训补贴	+	0	0
就地转移劳动力的培训补贴	+	+	0
欠发达地区企业劳动力的培 训补贴	+	0	+/-

注:“+”表示存在正效应,“0”表示不存在效应。

五、结论与启示

从 2005 年开始,中国的产业空间分布出现了明显变化,东部地区的产业逐步向中西部地区转移。企业在重新选择区位时,通常会考虑当地是否具有与之相匹配的技能劳动力(Yeaple, 2003)。而为了吸引企业迁移至本地,中央和地方政府致力于欠发达地区转移农

村剩余劳动力的培训。理论研究结果表明,现行的转移劳动力培训补贴政策存在“城市化效应”,不存在“产业转移效应”;现行的转移劳动力培训补贴政策能够促进欠发达地区城市化水平的提高,但无法促进发达地区的产业向欠发达地区转移。通过对 2005—2013 年全国 31 个省份面板数据的计量分析,以及河南省 109 个县 2010—2012 年面板数据的双重倍差分析,证实了本文的理论假说:对欠发达地区农村劳动力的培训,虽然可以促进地区工业产值的增加,但地区工业产值占全国的份额并不会因此增加,当前的劳动力培训补贴政策无助于产业的区际转移。

本文还通过数理分析对“就地转移劳动力培训补贴”和“欠发达地区企业培训补贴”这两种不同补贴方式的政策效果进行了评估。研究结果表明:对欠发达地区就地转移劳动力给予补贴同样仅存在“城市化效应”而不存在“产业转移效应”,并且形成了“就地转移效应”;而对欠发达地区企业的补贴,则不但可以促进其城市化水平,而且能够有效地促进其产业增加和产业转移,即同时存在“城市化效应”和“产业转移效应”,甚至可能导致产业向欠发达地区集聚。相比现有的劳动力培训补贴政策,“就地转移劳动力的培训补贴”虽然同样不存在“产业转移效应”,但是有着更强的“就地转移效应”和“城市化效应”,城市化进程得到加速;而对“欠发达地区企业的培训补贴”,虽然不存在“就地转移效应”,但可能同时具备“城市化效应”和“产业转移效应”,能够同时促进欠发达地区城市化和承接产业转移。整体而言,现行的对“欠发达地区劳动力的培训补贴”和“就地转移劳动力的培训补贴”这两项政策都不具有长期效应。

本文研究得到如下三个重要启示:(1)在面临劳动力跨区域流动的选择时,如果仅仅是针对转移农村剩余劳动力的培训补贴,并不会改变产业空间分布的长期结果。并且无论是针对所有转移农村剩余劳动力培训的补贴,还是仅针对欠发达地区就地转移劳动力培训的补贴,都无法改变这一事实。当前,将这种转移农村剩余劳动力的补贴直接补贴给个人,虽然在一定程度上能够更好地利用资金,真正用到实处,但是其最终无法产生产业转移效应。(2)对欠发达地区农村剩余劳动力转移培训的补贴不存在长期效应,但是这种补贴仍然有助于欠发达地区的城市化和农业现代化。尽管农村剩余劳动力的转移培训补贴并不会促进产业转移,但是这种补贴对提高城市化水平仍然有重要意义。因此,当前对欠发达地区的农村转移劳动力进行培训补贴,其目标应当促进地区城市化和农业现代化,而不是吸引东部沿海地区的产业转移。(3)如果以吸引产业转移为主要目的,则应当将转移农村劳动力的培训补贴给予欠发达地区的企业,这会产生长期效应;通过提高企业的利润从而促进产业真正的转移。但需要指出的是,这种方法也只有在区域一体化水平相对较高时才能促进欠发达地区的产业增加。否则,在吸引发达地区产业向本地转移的同时,由于本地转移劳动力大量异地转移,反而会导致欠发达地区的产业份额进一步降低。

主要参考文献:

- [1]安虎森,吴浩波.转移支付与区际经济发展差距[J].经济学(季刊),2016,(2):675—692.
- [2]陈耀波.培训前工资、劳动者能力自我筛选与农村劳动力培训结果:浙江农村劳动力培训计划的一项试点调查研究[J].世界经济文汇,2009,(3):1—21.
- [3]李小平,周记顺,王树柏.中国制造业出口复杂度的提升和制造业增长[J].世界经济,2015,(2):31—57.
- [4]梁琦,陈强远,王如玉.户籍改革、劳动力流动与城市层级体系优化[J].中国社会科学,2013,(12):36—59.
- [5]倪鹏飞,颜银根,张安全.城市化滞后之谜:基于国际贸易的解释[J].中国社会科学,2014,(7):107—124.
- [6]王永钦,高鑫.内生二元结构的政治经济学:公共品、劳动力市场与税率[J].世界经济,2016,(2):3—22.
- [7]翁杰.政府对农村转移劳动力人力资本投资的效果评估——来自浙江省杭州市制造业的调查[J].中国人

- 口科学, 2012,(6):93—101.
- [8]吴贾, 姚先国, 张俊森. 城乡户籍歧视是否趋于止步——来自改革进程中的经验证据:1989—2011[J]. 经济研究, 2015,(11):148—160.
- [9]谢佳春, 李兴绪. 农村劳动力转移培训效应分析[J]. 统计研究, 2013,(11):111—112.
- [10]张杰飞, 李国平, 柳思维. 中国农业剩余劳动力转移理论模型及政策分析:Harris-Todaro与新经济地理模型的综合[J]. 世界经济, 2009,(3):82—95.
- [11]Murata Y. Product diversity, taste heterogeneity, and geographic distribution of economic activities: Market vs. non-market interactions[J]. Journal of Urban Economics, 2003,53(1):126—144.
- [12]Russek S. Differential labour mobility and agglomeration[J]. Papers in Regional Science, 2010,89(3): 587—606.
- [13]Tabuchi T, Thisse J. Taste heterogeneity, labor mobility and economic geography[J]. Journal of Development Economics, 2002,69(1):155—177.

Could Skills Training Projects for Rural-urban Migrants Promote Industrial Transfer?

Yan Yingen

(Institute of Politics and Economics, Nanjing Audit University, Nanjing 211815, China)

Abstract: Combining with Lewis model in development economics and Krugman model in new economic geography, this paper constructs a spatial economic model of rural-urban migrant transfer among regions, and employs panel and difference-in-difference estimation methods to empirically test industry transfer effect of skills training for rural migrants by using the panel data at two levels, namely 31 provinces in China from 2005 to 2013 and 109 counties in Henan province from 2010 to 2012. Firstly, current training subsidy policy focusing on rural migrants does not have industry transfer effect, but has the urbanization effect. Secondly, training subsidy policy focusing on locally transferred rural migrants also does not have industry transfer effect, but has the stronger urbanization effect; only skills training subsidy policy for rural migrants focusing on enterprises in undeveloped regions has industry transfer effect when regional integration level breaks through the threshold value. This paper has important implications to central and western regions, that is to say to choose subsidies for locally transferred labor force is more effective if the purpose is to promote urbanization, and subsidies for skills training for rural migrants focusing on enterprises in undeveloped regions & the emphasis on the increase in regional integration level are needed if the purpose is to attract industry transfer. At the same time, to realize the industry transfer effect of skills training for rural migrants, it needs to change existing ways of training subsidies, from training subsidies provided by governments to subsidies provided by enterprises.

Key words: skills training for rural migrants; industry transfer among regions; training subsidy; new economic geography

(责任编辑 许柏)